
– Нині необхідні конкретні про-
позиції, які повинні матеріалізува-
тися в конкретних діях. До цього, 
зокрема, підштовхують останні ре-
зонансні події [в Одесі. – Ред.], – 
сказав, відкриваючи парламентські 
слухання, Голова Верховної Ради 
Володимир ЛИТВИН. 

За його словами, головним і ви-
значальним питанням у реформі 
МВС є те, наскільки захищеними по-
чуваються громадяни. Говорячи про 
збільшення видатків на міністерство, 
заплановане в проекті держбюджету 
на 2012 рік, Голова парламенту нага-
дав, що це зроблено у зв'язку зі ска-
суванням техогляду автотранспорту. 

– Незважаючи на певні пози-
тивні моменти, говорити про забез-
печення належного правопорядку 
в державі ще дуже рано, – наголо-
сив у доповіді Міністр внутріш-
ніх справ Анатолій МОГИЛЬОВ. 
Ключовий чинник – кадрова си-
туація в міліції. Так, майже 70 від-
сотків працівників карного розшу-
ку, патрульної служби, дільничних 
інспекторів міліції, слідчих мають 
вік до 35 років, а загальну вислугу 
в органах внутрішніх справ – менш 
як 10 років. «У кожного другого 
дільничного інспектора стаж менш 
як три роки. Про який професіона-
лізм  співробітника може йтися?», – 
запитує Анатолій Могильов. І вод-
ночас зазначає: міліції доводиться 
протистояти вже новій генерації 
злочинців. А це не колишні «примі-
тивні злодії з неповною середньою 
освітою, а високоосвічені люди зі 
знанням комп’ютерної техніки, су-
часних засобів зв’язку, іноземних 
мов». А описаний міністром образ 
теперішнього міліціонера такий: 
«Він постане на списаному автомо-
білі, заправленому за власні кошти, 

вдягнутий наполовину в цивільне. 
Після виконання своїх обов’язків 
на території він повертається до 
райвідділу, який ось-ось від-
ключать за борги від опалення та  
електроенергії». 

Відтак міністерство свідомо йде 
на скорочення особового складу 
(нині, за словами очільника відом-
ства, атестований склад МВС на-
лічує 182 тисячі осіб. – Ред.), щоб 
збільшити грошове забезпечення 
співробітникам, які й далі працю-
ватимуть у міліції. 2011 року серед-
ній розмір заробітної плати одного 
працівника в МВС становив 2 тися-
чі 492 гривні, тоді як у Міністерстві 
надзвичайних ситуацій – 2 тисячі 
942 гривні,  Мін оборони – 3 тися-
чі 525 гривень, у Службі безпеки –  
4 тисячі 418 гривень. 

– Бюджет МВС на 2012 рік на-
чебто й збільшується на 1,5 мільяр-
да гривень, але, враховуючи втрату 
надходжень від скасованих платних 
послуг на суму 1,2 мільярда та інфля-
цію близько 10 відсотків, наше фі-
нансування буде, мабуть, меншим, 
як у 2011 році, – припустив Анатолій 
Могильов. 

Попри все це він анонсував змі-
ну філософії служби – перехід від 
карально-репресивної моделі до 
сервісно орієнтованої, як у цивілізо-
ваних країнах. У МВС вважають, що 
найкориснішим для України буде 
досвід польських реформ правоохо-
ронного відомства. 

Наразі у вітчизняному міністер-
стві затверджена нова структура 
апарату, кількість департаментів з 24 
зменшили до 12, кількість генераль-
ських посад – також удвічі, істотно 
скорочено особовий склад підрозді-
лів ДАІ. Анатолій Могильов озвучив 
три системні напрями реформуван-

ня – якісне покращення кадрів (і що-
до підготовки, і щодо фінансового 
забезпечення), сучасне матеріально-
технічне й програмно-інформаційне 
забезпечення, а також створення ін-
ститутів громадського контролю за 
діяльністю органів внутрішніх справ. 

Міністр переконаний, що ство-
рити сучасну правоохоронну струк-
туру європейського зразка можна 
вже за 3–5 років. Справа за малим 
– виділенням щорічного додатково-
го фінансування відомства в розмірі 
3 мільярдів гривень. 

– Усі добре знають – доручити 
реформування тим, кого реформу-
ють, означає знищити процес, як то 
кажуть, на пні, – наголосив у спів-
доповіді Голова Комітету з пи-
тань законодавчого забезпечен-
ня правоохоронної діяльності  
Віктор ШВЕЦЬ. 

На його думку, провідниками ре-
форми можуть виступити Президент 
України, Рада національної безпеки 
та оборони або Верховна Рада, які 
мають усі можливості, щоб негай-
но розпочати цей процес. Трагедія в 
Одесі не дає нам часу на зволікання, 
– підкреслив парламентарій. 

– Переконаний, що переважна 
більшість міліціонерів попри недофі-
нансування,  відсутність службового 
житла та багато інших проблем чес-
но й сумлінно виконують свої служ-
бові обов'язки, за що їм слід відда-
ти належне. Проте в цій залі та за її 
межами немає жодної людини, яка  
заперечила б необхідність реформи 
Міністерства внутрішніх справ Укра-
їни, – наголосив Віктор Швець. 

Він зазначив: МВС у нинішньо-
му вигляді – це апаратний монстр, 
який, маючи величезний силовий 
потенціал, не здатен ефективно ви-
конувати навіть базові завдання: 

Голодна 
жебрачка міліція
      справді 

небезпечна
для суспільства

Олександр ДЕМСЬКИЙ,
Олексій СИЩУК,
Микола БІЛОКОПИТОВ (фото)

Мабуть, тому вона не здатна сама себе реформувати. Відповідь 
на питання, як змінити «апаратного монстра» на сервісно 
орієнтоване правоохоронне відомство європейського зразка, 
шукали учасники парламентських слухань «Про реформування 
системи органів Міністерства внутрішніх справ України  
і впровадження європейських стандартів». 
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протидіяти злочинності й захищати 
права та свободи громадян. Пар-
ламентарій звернув увагу на те, що 
нині Міністерство внутрішніх справ 
України – це фактично міністер-
ство міліції, яке здійснює винятко-
во поліцейські функції: слідства, 
оперативно-розшукової діяльності й 
охорони громадського порядку. 

На думку профільного комітету, 
весь комплекс проблем органів вну-
трішніх справ має розв'язуватися на 
підставі єдиної узгодженої держав-
ної політики. Тож пропонується, щоб 
до складу МВС входили державні 
департаменти поліції, із питань мі-
грації та громадянства, із питань 
надзвичайних ситуацій, державна 
варта, державні департаменти до-
судового слідства, захисту інформа-
ції про особу та державний департа-
мент прикордонної поліції. В резуль-
таті усунення дублювання функцій 
економія ресурсів становитиме 30 
відсотків бюджету відомства, а ство-
рення спільних баз даних значно 
підвищить ефективність обробки ін-
формації. 

– За такою моделлю побудова-
ні відповідні міністерства в Німеч-
чині та Сполучених Штатах, – наго-
лосив Віктор Швець. Він зауважив, 
що міністр внутрішніх справ стане 
виключно політичною фігурою, яка 
реалізовує програму Президента у 
сфері відповідальності МВС і без-
посередньо не впливає на опера-
тивну діяльність служб та підрозді-
лів, хоч і координує їхню діяльність. 
Кожен департамент є самостійною 
юридичною особою, яка фінансу-
ється за окремою бюджетною про-
грамою в межах кошторису правоо-
хоронного відомства. Лише поліція, 
державна варта та частково депар-
тамент із питань надзвичайних си-
туацій мають бути в погонах, ре-
шта – державні службовці, – сказав  
Віктор Швець. 

Голова Комітету з питань законо-
давчого забезпечення правоохорон-
ної діяльності зазначив, що здійсни-
ти реформування відомства можна 
протягом трьох років, починаючи 
вже з 2012-го. А в контексті підготов-

ки до Євро-2012 доцільним є запро-
вадження пілотних проектів рефор-
мування регіональних та місцевих 
органів внутрішніх справ у Львові, 
Донецьку й Харкові. 

Уповноважений Верховної 
Ради з питань захисту прав лю-
дини Ніна КАРПАЧОВА вважає за 
необхідне кардинально переглянути 
рівень грошового утримання й соці-
ального захисту працівників міліції 
та членів їхніх сімей. 

– Фінансування має бути адек-
ватним рівню фізичних і моральних 
затрат на службі та не нижчим, як 
в інших правоохоронних і силових 
структурах, – наголосила вона. 

Омбудсман повідомила: щороку 
до неї надходить 5 тисяч звернень 
про порушення прав людини пра-
цівниками органів внутрішніх справ. 
Найчастіше в них ідеться про необ-
ґрунтовані затримання, неналеж-
не проведення досудового слідства, 
застосування з боку працівників мі-
ліції тортур, недозволених методів 
ведення слідства, жахливі умови в 
спец установах. 

– Попри те, що міністр публічно 
відмовився від застосування показ-
ника розкриття злочинів як оцінки 
ефективності діяльності, його й досі 
використовують у регіонах. Це при-
зводить до зловживання правом на 
арешт, катування людей заради зі-
знання в злочинах, – повідомила Ні-
на Карпачова. 

За її словами, Україна залиша-
ється одним із лідерів у Європі із за-
стосування арешту як запобіжного 
заходу:  «Вітчизняні суди задоволь-
няють понад 90 відсотків таких по-
дань слідчих і дізнавачів». 

Окрім того, Уповноважений з пи-
тань захисту прав людини привер-
нула увагу до «ганебної практики», 
коли органи прокуратури, зокрема 
в Автономній Республіці Крим, із за-
лученням працівників спецпідрозді-
лів МВС повторно затримують осіб, 
яких щойно було звільнено з-під 
варти із застосуванням альтернатив-
них запобіжних заходів – грошової 
застави чи підписки про невиїзд. Та-
кож Ніна Карпачова висловила спо-

дівання, що після доручення Прези-
дента справа про загибель студен-
та Ігоря Індила в Шевченківському 
райвідділі міліції Києва нарешті буде 
завершена. 

– Перед тим, як говорити про 
реформу міліції, потрібно спочатку 
затвердити концепцію загального 
реформування органів криміналь-
ної юстиції європейського рівня, – 
вважає перший заступник Голови 
Комітету з питань законодавчо-
го забезпечення правоохоронної 
діяльності Володимир ОЛІЙНИК. 

«За нинішнього грошового за-
безпечення ми штовхаємо міліцію на 
корупцію, бо вона продовжує в не-
конституційний спосіб «доотримува-
ти» папір, пальне, оргтехніку. Як ви-
будовувати стосунки з підприємця-
ми: учора просив – завтра посадив? 
Це неправильно. Отже, ми повинні 
чітко сказати: якщо функція право-
охоронців потрібна, держава пови-
нна забезпечити її фінансово», – за-
значив парламентарій.

– Я працюю на посаді місько-
го голови п'ять із половиною років і 
за цей час в області змінилося п'ять 
начальників Головного управління 
МВС області, такі ж зміни відбули-
ся в керівництві міської міліції. Як за 
таких постійних ротацій можна ви-
магати якісної, системної роботи? 
– запитав міський голова Львова 
Андрій САДОВИЙ. 

Він розповів, що раніше міг до-
мовлятися із заправочними станці-
ями про виділення  міліції чотирьох 
тонн пального щомісяця, однак із 
прийняттям нового антикорупційно-
го законодавства такі домовленості 
вважаються корупцією, а коштів на 
забезпечення міліції пальним у до-
статній кількості держава як не дава-
ла, так і не дає.

– Основним недоліком систе-
ми органів внутрішніх справ є від-
сутність професіоналів, спромож-
них кваліфіковано виконувати свої 
обов’язки. Значна їх частина поки-
нула правоохоронну систему ще в 
90-х роках, не бажаючи бути інстру-
ментом чиїхось «розборок» чи ви-
конувати справи на замовлення, – 
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вважає заступник Голови Комітету 
з питань законодавчого забезпе-
чення правоохоронної діяльності 
Володимир СТРЕТОВИЧ.   

Зокрема, він пропонує таке: змі-
нити механізм підготовки кадрів, 
адже правоохоронцем не може бу-
ти людина з низьким моральним та 
освітнім рівнем; забезпечити гідною 
зарплатою працівників органів вну-
трішніх справ, найперше  — опера-
тивних; разом із громадськістю про-
вести професійну атестацію кадрів 
МВС; після прийняття нового Кри-
мінального процесуального кодек-
су спрямувати всі зусилля на рефор-
мування органів судового слідства, а 
також створити ефективну систему 
громадського контролю за право-
охоронними органами.

– Синдром реформування МВС 
ми спостерігаємо з 1995 року, однак 
під вивіскою реформ протягом 15 ро-
ків відбувається лише так звана ре-
організація: або банальне скорочен-
ня, або перейменування структурних 
підрозділів, – каже член Комітету 
з питань законодавчого забезпе-
чення правоохоронної діяльності 
Юрій ПРОКОПЧУК. 

Як приклад для наслідування він 
запропонував досвід Грузії, де вда-
лося цілковито подолати корупцію. 
Парламентарій також пропонує пе-
рейменувати міліції на поліцію, щоб 
змінити «мілітаристський образ» ві-
домства. 

– На роботу правоохоронних ор-
ганів серйозно впливають такі нега-
тивні явища, як набуття злочинністю 
організованого професійного харак-
теру, розвиток тіньової економіки, 
поширення правового нігілізму, – 
підкреслив Голова Комітету з пи-
тань боротьби з організованою 
злочинністю і корупцією Валерій 
БЕВЗ. 

Він вважає, що неефективність 
діяльності органів внутрішніх справ 
пов’язана, зокрема, з браком фінан-
сування, корумпованістю та значною 
заполітизованістю. Для ефективного 
реформування всієї правоохоронної 
системи, зазначив Валерій Бевз, не-
обхідно створити повноцінне право-
ве підґрунтя. «Нині країна, як ніколи, 
потребує прийняття нового Кримі-
нального процесуального кодексу», 
– наголосив він. Також Голова комі-
тету нагадав актуальні нині слова мі-
ністра внутрішніх справ СРСР Мико-
ли Щелокова, сказані ще 1967 року: 
«Голодная и нищая милиция опасна 
для общества». 

– Про яку престижність роботи 
міліціонера можна говорити, коли 
зарплата дільничного зі стажем 1 рік 
становить 1400 гривень, а старшо-
го дільничного, який пропрацював 
більш як п'ять років, – до 2000 гри-
вень, – заявив, продовжуючи тему, 
член Комітету з питань боротьби 
з організованою злочинністю і ко-
рупцією Олександр БОБИЛЬОВ.  

На його думку, особливу ува-
гу варто приділити  реформуванню 
ДАІ, яке має базуватися на посиленні 
структур патрульно-постової служ-
би, що безпосередньо відповідають 
за порядок на вулицях і дорогах. У 
контексті ініційованого Президентом 
законопроекту про декриміналізацію 
економічних злочинів, парламента-
рій вважає за потрібне переглянути 
структуру підрозділів, які борються з 
економічною та організованою зло-
чинністю. 

– Реформі має передувати сис-
темна й ретельна інвентаризація 
всіх органів і відомств, які від імені 
держави прямо чи опосередкова-
но беруть участь у правоохоронній 
діяльності, – вважає народний де-
путат Верховної Ради третього 
та четвертого скликань, генерал-
лейтенант міліції Віктор КОРОЛЬ. 

Після цього, зазначив він, по-
трібно здійснити ревізію діяльнос-
ті цих органів й усунути дублюван-
ня. Наступним етапом є створення 
оновленого міністерства, заснова-
ного на «принципах позапартійнос-
ті, стабільності кадрового та фінан-
сового забезпечення, незалежного 
від впливу чи втручання чиновників 
будь-якого рангу». 

Менеджер представництва 
«Міжнародна амністія» в Україні 
Тетяна МАЗУР повідомила резуль-
тати проведеного організацією дослі-
дження  ситуації з правами людини в 
Україні, яке  засвідчило, що в нашій 
державі фактично існує «культура 
безкарності за серйозні кримінальні 
проступки правоохоронців, включа-
ючи катування та вимагання». 

– Структурні недоліки, високий 
рівень корупції, тісні функціональні 
та інші зв'язки між прокуратурою й 
міліцією, відсутність проведення або 
незадовільне проведення розсліду-
вань кримінальних учинків, скоєних 
правоохоронцями, переслідування 
та залякування скаржників, а також 
дуже низький рівень притягнення 
винних до відповідальності, – все 
це сприяє безкарності за порушен-
ня правоохоронцями прав людини, 
– каже вона. Організація вважає, що 
лише створення цілковито незалеж-
ної структури сприятиме ефектив-
ному розслідуванню скарг про по-
рушення прав людини працівниками 
правоохоронних органів.

– Кожен керівник МВС розроб-
ляв концепцію реформування від-
повідної структури під себе,  – наго-
лосив перший заступник Голови 
Комітету з питань правової полі-
тики Сергій ГУСАРОВ. Відтак спро-
би якісно змінити правоохоронну 
систему здійснювалися хаотично, 
багато наукових та практичних на-
працювань виявилися незатребува-
ними. 

– Сумнівним досягненням ре-
форматорів стало лише перетворен-
ня МВС із багатопрофільного відом-

ства на міністерство міліції, – зазна-
чив народний депутат. 

На його думку, розробити кон-
цепцію реформування повинен спе-
ціально створений орган при Прези-
дентові України. 

– Це забезпечило б комплек-
сний підхід до розв’язання про-
блеми та унеможливило б поспіш-
ні рішення, останнім із яких було 
приниження ролі ДАІ шляхом пе-
ретворення департаменту Держав-
тоінспекції на управління, – вважає 
Сергій Гусаров. 

Як міліції досягти високого євро-
пейського рівня? Головною умовою 
правильної відповіді на це запитан-
ня є те, що нині у найвищого керів-
ництва країни наявна політична во-
ля для проведення системних змін в 
органах державної влади, – підкрес-
лив ректор Національної академії 
внутрішніх справ Валентин КОВА-
ЛЕНКО. За його словами, в розро-
блених колективом академії проектах 
концепції реформ органів криміналь-
ної міліції акцентовано увагу на вико-
ристанні системно-функціонального 
підходу, який дасть можливість опти-
мізувати зав дання та функції відом-
ства, структуру й чисельність право-
охоронних органів тощо.

– Міліцію легко критикувати, але 
вона точно така, як народ, – пани мі-
ліціянти не спустилися, як янголи, з 
неба, що, коли вдягнули форму, над 
ними німб засіяв, – образно заува-
жив ректор Харківського націо-
нального університету внутрішніх 
справ Олександр БАНДУРКА. 

– Це просто ми до них ставимо 
інші вимоги: щоб вони були кращи-
ми, були взірцем, були законослух-
няними, культурними, на порядок 
кращими за інших. Але ж тоді й ми 
будьмо такими, щоб наша політич-
на еліта, культурна, ділова,  теж була 
законослухняна, – закликав Олек-
сандр Маркович.

Перший заступник Голови Ко-
мітету з питань культури і духов-
ності Інна БОГОСЛОВСЬКА вважає, 
що в рекомендаціях слухань доціль-
но дати завдання Кабінету Міністрів 
та МВС виписати пріоритети рефор-
мування на п'ять років із зазначен-
ням структурних маяків, виконання 
яких можна буде перевірити, а та-
кож необхідного фінансування. 

– Сподіваюся, ми лише розпоча-
ли серйозну розмову, бо реформу-
вання системи органів Міністерства 
внутрішніх справ потребує постійно-
го діалогу для того, щоб ми не зби-
лися із загалом правильно визначе-
них орієнтирів, – сказав, підсумо-
вуючи слухання, Голова Верховної 
Ради Володимир Литвин. 

За наслідками парламентських 
слухань Комітет з питань законодав-
чого забезпечення правоохоронної 
діяльності готує проект рекоменда-
цій слухань. Документ згодом має 
бути прийнятий Верховною Радою.

ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО

Парламентські слухання
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